Ciclo de Capacitação de Professores em Astronomia

Roteiro de atividades
Cosmologia – Primeira Aula
A Cronologia dos Eventos Cósmicos

Foi somente no século 20 que os astrônomos perceberam que o nosso Sol é apenas uma das cerca de 200 bilhões de estrelas que compõem o imenso cata-vento estelar que é a nossa galáxia, chamada Via Láctea, e que há ainda centenas de bilhões de outras galáxias no universo conhecido.

E foi somente nas últimas décadas que os astrônomos desenvolveram uma teoria moderna do Universo, incluindo a sua organização em galáxias, a sua expansão atual e a sua origem, cerca de 14 bilhões de anos atrás. De fato, esta teoria é tão nova que quase todos os dias aparecem trabalhos nas revistas científicas divulgando importantes descobertas. 

A Cosmologia

O estudo de como o Universo começou, como ele chegou ao que é hoje, e o que vai acontecer com ele no futuro é chamado de cosmologia. Esta área é ainda uma das mais especulativas da astronomia. A qualquer momento podem surgir informações novas.

No entanto, a maior parte dos astrônomos concorda em dois pontos: que o Universo teve um começo definido, o chamado Big Bang, e que ele está expandindo desde então. 

De acordo com a teoria do Big Bang, o Universo começou subitamente a se expandir a partir de um estado incrivelmente denso e quente, cerca de 15 bilhões de anos atrás. O termo “Big Bang” é um pouco inadequado, pois ele nos faz imaginar uma tremenda explosão no espaço, como aquelas que se vêem nos filmes de ação. Na realidade, o que ocorreu foi uma expansão súbita, rápida, do próprio espaço. O Universo não está expandindo dentro de alguma coisa; é o próprio Universo (espaço, juntamente com a matéria e a energia contida nele) que está expandindo. 

À medida que o Universo foi se expandindo, a partir desse estado inicial, foi se tornando menos quente e menos denso, e com o tempo formaram-se os primeiros átomos. A partir daí, a matéria foi se aglutinando sob a ação da força da gravidade, e foram se formando as primeiras estrelas, galáxias, planetas, até chegar à forma que conhecemos hoje.

Ainda não se sabe ao certo em que ordem foram formadas todas as estruturas que se vê no Universo atualmente, mas a evidência mais recente é de que primeiro se formaram as estrelas e galáxias, e depois estas foram se aglutinando para formar os grandes aglomerados de galáxias e as gigantescas estruturas que se vê hoje em dia, intercaladas por imensos vazios.   

Atividades

1) O Calendário Cósmico

Finalidade: auxiliar na visualização da imensidade do tempo cósmico, desde o Big Bang; treino na utilização de razões e proporções.

Material: folhas com um calendário de 12 meses; listas dos eventos cósmicos; cartolinas.

Procedimentos
· Apresentar o conceito da linha do tempo, expondo os 12 meses do calendário enfileirados em uma parede ou pendurados em um varal.

· Explicar que o primeiro de janeiro em nosso calendário cósmico representa o Big Bang, o qual os cientistas supõem ser o início do tempo cósmico. Explicar também que o “hoje” está representado pelo último momento possível do dia 31 de dezembro. 

· Discutir a respeito de alguns dos importantes eventos que aconteceram entre o Big Bang e agora.

· Dividir a classe em grupos e distribuir o calendário e a lista de eventos para cada grupo. Os grupos vão recortar os meses do calendário e colá-los enfileirados em uma cartolina, de modo a formar uma longa linha do tempo.

· Os grupos vão então colocar cada evento cósmico no mês em que foi estimado a sua ocorrência. Os grupos que acabarem primeiro podem também marcar em qual dia do mês ocorreu cada evento.

· Selecionar um grupo voluntário para ser uma “linha do tempo viva”. Cada pessoa vai representar um dos eventos cósmicos, segurando uma folha com o nome do evento, e o grupo vai se enfileirar na seqüência temporal dos acontecimentos.

· Reforçar os eventos mais significativos e discutir algumas questões como:

· Os humanos apareceram em cena cerca de 7 minutos atrás, de acordo com o nosso modelo. Como esse fato muda a sua perspectiva acerca da nossa importância?

· Os dinissauros dominaram a Terra por quase 200 milhões de anos (cerca de 5 dias no nosso calendário). Como isso muda a sua idéia a respeito dos dinossauros?

· Quão velho é o nosso Sol comparado com outras estrelas? Se existem por aí afora estrelas mais velhas que o Sol (e há muitas), será que elas poderiam abrigar formas de vida mais velhas em seus sistemas?

· Como nós seríamos atualmente, caso os hominídeos tivessem aparecido na Terra um milhão de anos antes?

2) Linha do tempo dos eventos da Terra

Finalidade: visualizar o transcorrer do tempo de evolução da Terra; usar uma linha do tempo como um modelo de escala; praticar o uso de razões e proporções.

Material: bobinas de papel para máquina de 10 metros de comprimento e cerca de 6 cm de largura; folhas com a lista de importantes eventos na história da Terra; calculadoras; lápis e marcadores.

Procedimentos:

· Cortar 10 metros de bobina. Distribuir um rolo para cada grupo.

· Cada grupo vai marcar cada rolo de papel com medidas de 1 metro e escalas menores.

· A partir da lista de eventos, cada grupo vai marcar no rolo de papel a escala em que cada evento ocorreu.

· Como determinar a escala:

· A maior parte dos cientistas concorda que a idade da Terra é de 4,5 bilhões de anos. Usar a seguinte proporção para determinar a escala da linha do tempo:
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